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ATIVIDADES COMPLEMENTARES - Unidade 1: Investigando a Matéria — 2: Transformacgdes Quimicas.
(Paginas 23 a 28).

“O encontro de duas personalidades assemelha-se ao contato de duas substancias quimicas: se alguma reagéo

ocorre, ambos sofrem uma transforma¢ao.” (Carl Jung)

> Reacles Quimicas

Uma reagdo quimica ocorre quando um material passa por uma transformagdo em que sua constituicdo
muda, ou seja, seus atomos se rearranjam para formar novas substancias.

A matéria pode sofrer dois tipos de transformacdes principais, a fisica e a quimica. A transformacéo
fisica é quando ndo se altera a natureza da matéria, ou seja, a sua composicao. Por exemplo, quando cortamos
um pedaco de madeira, ela sofreu uma transformacdo, mas foi um fenémeno fisico, porque ainda continua
sendo madeira, a sua constituicdo é a mesma do inicio.

Por outro lado, uma transformacéo ou fenémeno quimico ocorre quando a natureza ou composicao da
matéria é alterada. Nesse caso, as particulas iniciais (que podem ser moléculas, atomos, aglomerados i6nicos,
ions etc.) sdo como que desmontadas e seus atomos se rearranjam, montando novas moléculas, aglomerados,
atomos, ions etc., isto é, novas substancias. 1sso é uma rea¢do quimica.

Nas reacfes quimicas, as substancias iniciais sdo chamadas de reagentes e as finais de produtos, e as
reacOes sdo representadas por meio de equagdes quimicas, que seguem a seguinte estrutura geral:
REAGENTES — PRODUTOS

> Leis Ponderais
a) Lei da Conservacdo da Massa de Lavoisier (Lei de Lavoisier)

De acordo com Lavoisier, se uma reacao quimica for realizada em um sistema fechado, a soma das massas
dos reagentes sera sempre igual a soma das massas dos produtos. Veja a generalizacdo da lei de Lavoisier:
Soma das massas dos reagentes = Soma das massas dos produtos

Considere a reacdo entre a substancia A e a substancia B, que forma o produto C, como apresentado na
equacdo a seguir: A+B — C

Se reagirmos 10 g do reagente A com 20 g de um reagente B, obrigatoriamente, se a reagdo ocorrer em
um sistema fechado, a massa do produto C sera igual a 30g.

b) Lei das proporcdes definidas de Proust (Lei de Proust)

Ele percebeu que os elementos que participam da composic¢do de uma determinada substancia pura
sempre apresentam uma propor¢do em massa. Proust afirmava que, independentemente da forma como uma
substancia é formada, a sua composi¢do quimica é sempre a mesma.

Vamos praticar!

1) Marque as alternativas referentes a fendmenos quimicos:

(a) Producéo de plasticos a partir do petrdleo.

(b) Fabricacéo de fios de cobre a partir de uma barra de cobre.

(c) Fabricacdo da coalhada a partir do leite.

(d) Desaparecimento do actcar ou do sal de cozinha quando colocados e agitados, em pequena quantidade, em
determinado volume de agua.

(e) Producdo da gasolina a partir do petréleo.

(F) Prego enferrujado.

(g) Queima da gasolina.

(h) Fotossintese realizada pelas plantas.

(i) Decomposicgéo da luz solar por um prisma.


https://brasilescola.uol.com.br/quimica/lei-lavoisier.htm
https://brasilescola.uol.com.br/quimica/lavoisier.htm

2) (UFPE) Em quais das passagens a seguir esta ocorrendo transformacdo quimica?
1) ““ O reflexo da luz nas aguas onduladas pelos ventos lembrava-lhe os cabelos de seu amado”.
2) “ A chama da vela confundia-se com o brilho nos seus olhos”.
3) “Desolado, observava o gelo derretendo em seu copo e ironicamente comparava-o ao seu coragao.”
4) “Com o passar dos tempos comegou a sentir-se como a velha tesoura enferrujando no fundo da gaveta.”
Estdo corretas apenas:
@1le2 (b)2e3 (c)3e4 (d2e4 (e)1le3

3) (UFSC) As transformagdes que ocorrem em um sistema podem ou ndo ocasionar alteragéo na constituicdo da
matéria envolvida. De acordo com o enunciado, estdo corretas as associagdes:

01. Digestdo de um alimento — fendmeno fisico

luz
02. Agua oxigenada — agua + oxigénio gasoso — reagdo quimica

04. Queima de fogos de artificio — fendmeno fisico
08. Transformacédo do gelo em agua — fenémeno fisico
16. Sublimacéo do iodo s6lido — rea¢do quimica

Dé a soma dos itens corretos.

4) Ao se passar uma corrente continua na agua (eletrélise), ela é decomposta em seus constituintes: hidrogénio e
oxigénio. Os dados experimentais mostram que as massas dessas duas substancias sempre estardo na mesma
proporcao de 1:8, seguindo a Lei Ponderal de Proust. Essas reacdes também seguem a lei de Lavoisier, isto é, a
massa no sistema permanece constante.

Com base nessas leis, indique a alternativa que traz os respectivos valores das massas (em gramas) que
substituiriam corretamente as letras A, B, C e D nesses experimentos:

Massada _  massa do massa do
A hidrogenio OX1genio
1% experimento A T T08 (a) 4,5/ 1,0/ 16,0/ 99,99.
(b) 3,5/ 0,1/ 20,0/ 8,0.
2% experimento B 3,08 (c) 5,0/ 17,0/ 28,0/ 8,8.
3% experimento 180% 208 C (d) 6,0/2,0/ 16,0/ 8,0.
4® experimento D 11,11 88,88 (¢) 4,51,0120,0/8,8.

5) (UEL-PR) 46,0 g de sddio reagem com 32,0g oxigénio formando perdxido de sddio. Quantos gramas de
sodio serdo necessarios para obter 156 g de perdxido de s6dio?

(a) 23,0
(b) 32,0
() 69,0
(d) 78,0
(€) 92,0



6) O cloreto de aluminio (AICI3) é um sal utilizado comercialmente em um processo industrial relacionado ao
petroleo. Aluminio (Al) e gas cloro (Cly) séo utilizados para obtengdo do cloreto de aluminio, conforme a
reagdo quimica:

Responda: __Alggt _ Clagg —— AlClayy

a) Realize o balanceamento da equacgdo da equacdo quimica de obtencdo de cloreto de aluminio.

b) Considere um sistema fechado em que 54g de aluminio reagem com 213g de gas cloro. Qual quantidade
(em gramas) de cloreto de aluminio serd obtida? Justifique sua resposta com base na lei de conservagdo das
massas.

c) Qual quantidade (em gramas) de aluminio e de gas cloro sera necessaria para obter 534g de cloreto de

aluminio, em um sistema fechado? Justifique sua resposta com base na lei das proporc6es definidas.

7) A cebola, por liberar o gas sulfeto de hidrogénio (HzS), escurece os talheres de prata, conforme a reacéao

quimica equacionada:
_Aget_HaSg +__Oxg * _Am:Se +_H0Oqg

a) Qual é o reagente que se combina com o gas sulfeto de hidrogénio?

b) Qual é a substancia contida na camada escura sobre os talheres de prata?

C) Faca o balanceamento da equacao quimica.

“Ndo podemos esperar construir um mundo melhor sem melhorar os individuos.”
Marie Curie




Gabarito
1) Alternativas A, C, F, G e H.

Justificativa:

a) os plasticos sdo fabricados a partir de uma conversdo (transformacdo quimica) do petréleo em polimeros.
c) o leite se transforma em coalhada através do processo quimico de fermentacéo.

f) a ferrugem presente em objetos de ferro é produto da reacdo quimica de oxidacao.

g) a queima da gasolina gera produtos diferentes da forma original, entre eles gases toxicos.

h) as plantas absorvem a luz solar e a transforma em energia.

2) Alternativa D.

- na passagem 2, a “chama da vela” ¢ produzida pela queima de seus componentes, a combustao ¢ uma reagao
quimica.

- na passagem 4, a “tesoura enferrujada” ¢ decorrente de um processo quimico de oxidagao (reagao do ferro
com o oxigénio atmosferico).

O reflexo da luz (refracdo da luz) nas aguas e o gelo derretendo representam transformacdes fisicas da matéria.
Se colocarmos a 4gua de volta no freezer ela volta a se apresentar como um cubo de gelo.

3) 10 (soma de 02 e 08)
Justificativa para os itens incorretos:

01 — através da digestdo de alimentos € possivel transformar o que comemos em energia para nosso sustento,
portanto ocorre um fendmeno quimico.

04 — toda queima € um processo quimico pelo fato de modificar a natureza da matéria original.

16 — a sublimac&o (passagem do estado gasoso para o s6lido) do iodo corresponde a uma transformacao fisica
onde a composicdo da matéria ndo sofre alteracao.

4) (a) 4,5/ 1,0/ 16,0/ 99,99.

5) (e) 92,0

6) a) 2Al) + 3 Clyg) --------- 2AICl3(g)

b) 267g, pois, de acordo com a lei de conservacdo das massas, quando uma reagdo quimica ocorre em
um sistema fechado, a massa dos reagentes ¢ sempre igual a massa dos produtos formados. Assim,

somando a massa dos reagentes (54g+213g), obtemos a massa do produto formado (2679).

c) 108g de aluminio e 4269 de gas cloro, de acordo com a lei das proporcdes definidas. Segundo essa
lei, o cloreto de aluminio s6 pode ser formado com a mesma proporcao (em massa). Assim, e a massa do
produto formado (5349) é o dobro em relacdo ao item anterior, a massa dos reagentes também sera o

dobro, isto €, 108g de aluminio e 426g de gas cloro.
7) a) O reagente € a prata (AQ)
b) O sulfeto de prata (Ag2S).

¢) 4Ag(s) + 2HzS() + Oz(g) === 2Ag2S(s) + 2H20()






